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Η Πάτρα ως κέντρο εμπορίου σταφίδας – Η 
σταφιδική κρίση στην Πελοπόννησο
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Σοφία Καυκοπούλου, υπ. δρ Θεολογίας-Μουσικός

Ολόκληρο τον 19ο αιώνα, αλματώδης ήταν η αύξηση της 
σταφιδοκαλλιέργειας στην Πελοπόννησο. Μέχρι τις αρχές της δεκαετίας 
1860 η καλλιέργεια της σταφίδας είχε επεκταθεί σε 120.000 – 150.000 
στρέμματα, που μέχρι τότε ήσαν ακαλλιέργητα και μετά τη προσάρτηση 
των Ιονίων Νήσων στα 1864, προσετέθη και η δική τους παραγωγή.

Ο λόγος της προτίμησης του λιμανιού της Πάτρας για την εξαγωγή της σταφίδας 
οφείλονταν στις υποδομές του (μεγάλο βάθος που επέτρεπε την προσέγγιση 
μεγάλων ατμοπλοίων, δυνατότητα συσκευασίας και αποθήκευσης της σταφίδας 
κ.λπ.), υποδομές που στερούνταν τα άλλα λιμάνια, αλλά και στις διασυνδέσεις των 
εμπορικών οίκων της Πάτρας με τις χώρες απορρόφησης της εξαγομένης 
σταφίδας. Επιπλέον, η Πελοπόννησος, διέθετε πολλά οροπέδια τα οποία 
προσφέρονταν για καλλιέργεια σιταριού, βασικού προϊόντος τότε για την 
διατροφή του ελληνικού λαού.

Η ζήτησή της σταφίδας όμως στην Ευρωπαϊκή αγορά ήταν μεγάλη και η 
αγροτική παραγωγή των Πατρών και της ενδοχώρας προσδέθηκε στη 
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συγκυρία αυτή. Τα λιμάνια του Λονδίνου, Λίβερπουλ, Μασσαλίας, 
Τεργέστης, Άμστερνταμ και Οδησσού ήσαν ο προορισμός των πλοίων που 
έφευγαν φορτωμένα με σταφίδα από τα λιμάνια των Πατρών, Κατακόλου, 
Καλαμάτας και Ζακύνθου. 

Πολύ νωρίς η Πάτρα έγινε το κατεξοχήν εξαγωγικό κέντρο της σταφίδας 
που παραγόταν σε 66 συνολικά σταφιδοπαραγωγικά κέντρα της Αχαΐας 
και των γειτονικών περιοχών Ήλιδας και Αιγίου, της Αιτωλοακαρνανίας 
και της Μεσσηνίας, ενώ ο ρόλος του λιμανιού του Κατακόλου και του 
Αιγίου ήταν συμπληρωματικός. 

Η Πάτρα μετατρέπεται τώρα σε κύριο διαμετακομιστικό κέντρο του εμπορίου 
σταφίδας και  οι πρώτες βιομηχανίες συνδέονται με την παραγωγή σταφίδας. Τα 
πρώτα καράβια που φόρτωναν τον πρώτο καρπό της σταφιδικής σεζόν για κάποιον 
από τους 6 ή 7 συνήθεις λιμένες προορισμού, ήσαν τα λεγόμενα «πριμαρόλια».

Στη δεκαετία 1830-1840 η εμπορική κίνηση του λιμανιού παρουσιάζει ανοδική 
πορεία. Εξάγεται σταφίδα αξίας 230.000 αγγλικών λιρών και εισάγονται 
εμπορεύματα αξίας μόλις 39.000 λιρών. Παράλληλα εμφανίζεται και επιβατηγός 
κίνηση του λιμανιού από επτανησιακές, αγγλικές και αυστριακές ναυτιλιακές 
εταιρείες. Τα δρομολόγια συνδέουν αφενός την Πάτρα με την Κέρκυρα, την 
Τεργέστη, την Ανκόνα και την Αγγλία, μέσω Ζακύνθου, που την εποχή αυτή έχει 


